

跳出深山幸福来

——交城县实施易地扶贫搬迁纪实

□ 孙宝忠 李永妙 路小飞

交城,一个毗邻省城太原的省级插花贫困县,一曲民歌《交城山》传唱百年,曾映照出交城山区“一方水土养不了一方人”的困窘……脱贫攻坚打响以来,面对易地扶贫搬迁这一头号工程和最难啃的“硬骨头”,交城县县委县政府围绕“搬得出、稳得住、能致富”的总目标,变压力为动力,以使命为担当,坚持“挪穷窝、换穷业、安安居、安居乐业并重、搬迁与脱贫同步”原则,主动作为、先试先行,在易地扶贫搬迁工作中跑出了“加速度”,创造了新经验。

创新安置方式确保搬得出 “六个一”工作法解决稳得住

“快进屋里坐,吃水果。”近日,笔者在梁家庄易地扶贫搬迁集中安置小区采访,贫困户魏清河热情地招呼着。

魏清河的新家窗明几净,舒适安逸。“这要感谢党和政府的好政策,让我也住进了新房。”他高兴地说。

“以前真是穷怕了!3间土坯房,50多平方米,再提多简陋了。”魏清河说,“我和老伴身体都不好,看病吃药花销很大。家里四五亩地都种玉米,1亩地年收入不到1000元,十天半月也吃不上个猪肉和豆腐,挑水来回也得半个多小时。”

去年年初,魏清河听说要易地扶贫搬迁,他第一个报名。今年四月份,他领到了自己的新房钥匙,从世代居住的岭底乡东坡村搬到城郊的梁家庄移民小区,城镇化带来的诸多便利着实让他兴奋不已。

“住在山里大半辈子,早已习惯了脏乱差,只知道砍柴种地、生火做饭,两只手一年四季裂着口子。到老了还能住上楼房,有厨房、卫生间,可以在家洗澡,不用生火就可以取暖、做饭,这在以前我想都不敢想。”说起如今的新生活,70岁

群众购房价格,实际购房价每平方米1310元,人均自筹最多不超9000元。

尊重群众意愿,确保群众搬得高兴。东坡底乡与岭底乡塔楼村很多贫困户子女在外打工,政府因势利导,安排整乡、整村搬迁到打工子女比较集中的西营镇和洪相乡,同时创新合户安置方式,在天瑞小区和康乐小区安置剩余30%的搬迁人口。政府每平方米再补100元,消除群众城乡心理落差,确保群众搬得高兴。

搬得出,如何确保稳得住?经过前期大量的摸底调查,交城县探索出了操

到安置点后,旧村产权的权属关系不变,原有各项补助待遇不变;配齐一套基础设施。在易地扶贫搬迁集中安置点建设中,坚持“党建引领、服务集约”的后续管理服务思路,各安置点同步跟进基础设施建设,创新设立“一中心五站点”,把党建活力转化为搬迁动力。“一中心”,即成立党群服务中心,组建搬迁安置点党支部,坚持“设施联建、综治联防、公益联办、服务联抓、文体联谊”的“五联”原则,做好党员教育服务、发挥党员先锋模范作用,确保党建不缺位。“五站点”,即在各安置点配套便民服务站、乡镇联络站、就业培训站、卫生健康站、志愿者服务站,扎实做好手续代办、就业培训、医疗服务、志愿帮扶等工作,确保管理和服务不落空。

“1379”工作法拔穷根 拆旧复垦“穷窝”变“金山”

交城县水峪贯镇大游底村张家庄组,村内山路崎岖,交通闭塞,生态脆弱,水电网络等设施不具备,在易地扶贫搬迁中该村被确定为整村搬迁村。在实现搬迁后,村“两委”和结对帮扶企业瑞峰矿业公司协商成立宏大农林牧科技开发公司,在张家庄组采取“公司+村集体+合作社+农户”形式,发展沙棘产业,实现土地、荒山荒坡流转收益分红,农民增收。项目完成收益后,

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 攻坚深度贫困

的魏清河笑得合不拢嘴。让这一变化成为现实的正是交城县实施的易地搬迁。

搬到哪里?怎么搬?交城县将易地扶贫搬迁作为拉大城市框架、开发全域旅游、发展中心集镇、修复山区生态的重要契机,采用县城集中安置、中心镇购房整乡安置、旅游区中心村安置三种模式分类搬迁。承载全县70%安置任务的梁家庄安置点严守“人均不超1万元底线”和“人均不超25㎡标准”,设置45、60、80㎡三种户型,前期费用政府买单后,倒算

作性较强的“六个一”工作法,即守住不超1万元的底线,严控建房面积人均不超25平方米的“红线”;保障一户就业门路,积极为易地扶贫搬迁贫困人口搭建政企用工对接平台,确保搬迁群众充分享受就业机会;算好一笔经济账,严控各项费用,政府兜底保障,确保每户能搬得起;制定一套管理机制,积极探索新的管理模式、党组织设置模式,形成一套与新的生产生活方式相适应的管理机制;建立一套民生保障,山区群众搬迁安置

吕梁市人民政府公告

根据《中华人民共和国人民防空法》和《山西省防空警报试鸣规定》,为检验全省防空警报的性能和效果,使广大市民熟悉防空警报信号,增强国防观念,提高人民群众应对突发灾害能力,全省于2018年9月18日上午10时00分至10时15分,在县级以上城市进行防空警报统一试鸣。

试鸣的防空警报信号为:预先警报:鸣36秒,停24秒,反复3遍为1个周期;空袭警报:鸣6秒,停6秒,反复15遍为1个周期;解除警报:连续鸣180秒。每种防空警报的间隔时间为3分钟。请驻城各单位、全体市民和过往人员在防空警报试鸣期间保持正常的工作和生活秩序。

特此公告。

吕梁市人民政府
2018年9月13日



近日,汾阳市改革开放40周年摄影展在贾家庄村举办,摄影展分为“开拓奋进,逐浪前行”“精彩瞬间,今昔巨变”“三五战略,再谱新章”三部分,500余幅珍贵的历史图片全方位、多角度展示了汾阳市改革开放40年来取得的伟大成就和宝贵经验。同时,贾家庄作家村落成仪式也一同举行。

药利斌 郝健 摄

深入开展扫黑除恶专项斗争 扎实推进平安和谐吕梁建设

中央扫黑除恶专项斗争第2督导组公布举报电话

中央扫黑除恶专项斗争第2督导组2018年8月31日-9月29日进驻山西。根据党中央、国务院要求和督导组职责,中央第2督导组主要受理山西省涉黑涉恶问题方面的来信来电举报。

举报电话:0351-3805051、3805052、3805053
邮政信箱:山西省太原市1809 邮政邮箱
受理举报电话时间:每天8:00—20:00

离石区公安局打掉一个以葛某昌为首的恶势力犯罪集团

本报讯(记者 李雅萍)5月29日,离石区公安局打掉一个以葛某昌为首的恶势力犯罪集团,抓获犯罪团伙成员5人,破获寻衅滋事案件3起。

经查,2012年12月11日,犯罪嫌疑人葛某昌在西崖底村因琐事将受害人秦某伟、吴某清殴打致伤。2013年1月31日,犯罪嫌疑人葛某昌纠集社会闲散人员打砸受害人冯某英的轿车,致受害人损失9893.9元。目前,案件仍在进一步侦查中。

吕梁市扫黑除恶专项斗争第三批典型案例(5)

“梅花”绽放吕梁山

——记吕梁市艺术学校喜夺全国“小梅花”金奖大满贯

□ 薛建荣 贾彩燕

7月22日,由中国戏剧家协会发起并主办的全国最高规格的少儿戏曲艺术赛事活动——2018年第二十二届中国少儿戏曲小梅花奖比赛,经过精彩激烈的角逐完美落幕。吕梁市参赛的3个剧目、21名小选手全部获得了小梅花奖,奖牌之高、奖牌之众、奖项之多,前所未有。

本届比赛评委,中国戏曲学院导演系主任、教授、硕士生导师、中国戏曲导演学会秘书长乔慧斌女士对吕梁市参赛的3个剧目、21名小选手的表演印象深刻,并给予了高度评价:吕梁不愧是戏曲之乡。别人的梅花是一朵一朵地得,你们的梅花是一树一树地拿。

曾经在吕梁人面前不起眼的吕梁市艺术学校,是如何取得如此骄人的成绩?摘得“小梅花”金奖的背后还有多少不为人知的付出和努力?记者走进吕梁市艺术学校,一探究竟。

剧目、选手齐摘“小梅花”

7月22日,由中国戏剧家协会发起并主办的全国最高规格的少儿戏曲艺术赛事活动——2018年第二十二届中国少儿戏曲小梅花奖比赛,经过精彩激烈的角逐

完美落幕。吕梁市参赛的3个剧目、21名小选手全部获得了小梅花奖,奖牌之高、奖牌之众、奖项之多,前所未有。

其中,吕梁市学生马佳奇,凭借《恶虎村》在个人奖角逐中过关斩将,以98.29分的成绩(排名第三)摘取全国“十佳小梅花”金奖,实现了吕梁市建制48年来小梅花奖零的突破;《双挂画》和《打虎上山》两个剧目,在集体节目奖争夺中技压群芳,荣获专业组“最佳集体节目奖”第一、二名,取得了本届小梅花赛事的大满贯!

就连本届比赛评委、中国戏曲学院导演系主任、教授、硕士生导师、中国戏曲导演学会秘书长乔慧斌女士都对吕梁市参赛的3个剧目、21名小选手的表演印象深刻,高度评价:吕梁不愧是戏曲之乡。她毫不吝啬地夸赞道:别人的参赛梅花是一朵一朵地得,你们

吕梁是一树一树地拿。吕梁市艺术学校摘得“小梅花”的喜讯一经传开,吕梁上下沸腾了,社会各界人士纷纷表达祝贺,特别是吕梁市委、市政府和市委宣传部都给予了极大的鼓励表扬,吕梁市委书记李正印、市长王立伟、市委副书记张广勇、副市长李俊平对吕梁市艺术学校在艰难困境中能不断努力最终夺得全国“小梅花”金奖予以高度评价,并要求相关单位按照有关规定给予大力支持。

校领导齐心协力排万难

从黄牌警告到四星评级学校;从招生困难到报名现场人满为患;从全市责任制考核倒数第一到两次全市责任制考核第一;从人人皆知的落后大户到连续三年



图为小演员演出现场

市级文明单位……

短短5年时间,吕梁市到底经过了怎样的艰辛努力,才实现了今天的凤凰涅槃?其中辛苦,吕梁市校长杨志明最清楚。

全市责任制考核排名倒数第一、上级下发黄牌警告,如不整改将立即停止招生资格、全市有名的落后大户……这是2012年的吕梁市校所面临的艰难处境。2012年9月,杨志明临危受命,主持工作。对于长期奋战在宣传文化战线上的吕梁市新闻出版局原副局长杨志明来

说,他比任何人都更明白吕梁市校作为吕梁艺术教育人才唯一培养阵地的重

要性,决不能就这样失去,决不辜负吕梁市委、市政府厚望,一定要给吕梁市委、市政府和吕梁人民交一份满意答卷。既然要救,那怎么救?这成了杨志明日思夜想、深思熟虑的问题。凭借多年在宣传文化系统工作积累的经验,杨志明决定“靠感情、靠事业、靠公正”来破解眼前一个个发展难题。(下转4版)

